

现代社会的发展大致经历了两个跨越，一个是从农业时代跨越到工业时代，另一个是从工业时代跨越到服务业时代。像非洲、亚洲不少经济发展落后的国家，仍然以农业为主，工业基础薄弱。而像中国目前仍然是以工业为主，重工业，制造业占据着主导。我国是全球工业体系最完善的国家，生产资料最齐全。而美欧等很多国家，已经完成“去工业化”，发展高科技，金融等服务业为主。

任何经济发展都是需要付出的，像发展工业，就需要能源，消耗地球资源，而且还会对环境造成污染。经济虽然发展了，但环境却受到了影响。所以，无论是对于一个国家或者一个城市来说，可持续发展很重要。

近日，Arcadis发布了2022年可持续发展城市指数（SCI），通过该指数评估出全球100个繁荣城市排行。

考察的三个大指标分别是“地球”（环境）指标，“人”（社会绩效、生活质量）指标，“利润”（评估商业环境和经济）指标，另外还有很多细分的指标。

从这三个指标来看，就是一个城市不但要经济发达，商业繁荣，还要生活质量高，社会效率高，另外，就是环境卫生好，这样才能获得可持续的繁荣发展。

按照这个标准，

全球最繁荣的城市，位居第一位的是奥斯陆，它是北欧国家挪威的首都。

北欧几个国家发展水平都非常高，人均GDP

高，工业化水准和人类发展指数也高。2021年挪威人均GDP高达8.9万美元，排在世界第4。

奥斯陆作为首都，人口只有61万，和我们一个县的人口差不多。奥斯陆是世界上最富有、最幸福的城市之一。这里环境优美，风景迷人，所以三大指数都很高。

第二名是斯德哥尔摩，这是瑞典的首都。

瑞典和挪威是邻居，都是北欧三国之一。瑞典也是高度发达，2021年人均GDP达到6万美元。和奥斯陆一样，斯德哥尔摩也是一座海滨城市，生态环境保护得非常好。这座城市没有受到战争的破坏，历史古迹保存的非常完好。另外，这还是一座高科技城市。也就是说不但历史文化保存得好，现代科技也发展得很好，环境也保护得好，生活水平也高。

第三名是东京，这是亚洲城市中排名最高的。东京是亚洲第一大城市，论GDP总量，仅次于纽约。东京也是高度发达，日本的很多高科技公司都聚集在这里。另外，东京还是全球第四大金融中心，金融业很发达。至于环境，日本在这方面一直做得很不错。

第四到第十名分别是哥本哈根、柏林、伦敦、西雅图、巴黎、旧金山、阿姆斯特丹。哥本哈根是丹麦首都，也是北欧国家之一，另外，欧洲三大经济强国德国、英国、法国的首都也在其中，还有荷兰首都。

有意思的是美国入围前十的两座城市不是纽约，洛杉矶，而是西雅图、旧金山。西雅图是美国华盛顿州的一个城市，离加拿大很近。不过，西雅图却是一个科技高度发达的城市，在航空航天、信息技术、生命科学及生物科技工程等领域取得领先，比尔盖茨就出生在这里。西雅图还曾被评为美国生活质量最高的城市。

进入100强的城市，基本以美国、欧洲国家的城市为主。亚洲城市中，韩国首尔排第26，新加坡排第35。中国总共有10个城市入围，北上广深这四个一线城市都在其中，但却都不是第一。第一名绝对让很多人感到意外，它就是台湾省台北市，位列第46名。

台北人口250万，相当于大陆一个普通地级市的人口数量。但台北的人均GDP很高，在2019年达到22.43万元，这一年大陆主要城市人均GDP最高的是深圳，为20.35万元。台北发展指数挺高，台湾的很多高科技企业，银行等总部都在台北。

中国排第二的是澳门，位居100强第50名。澳门面积小，人口少，主要产业是博彩业，人均GDP很高，2021年为28.38万元，高于内地所有城市。中国排第三的是香港，是世界三大金融中心之一，制造业基本都转移到了内地，主要发展金融、旅游业，2021年人均GDP为32万元。

内地上榜的7个城市排名分别为：

上海（第66）、深圳（第67）、成都（第70）、北京（第73）、武汉（第75）、广州（第76）、天津（第77）。

很多人可能疑惑成都为什么能超北京，武汉怎么超过了广州？成都曾多次被评为我国最宜居城市，确实还

是很不错的。武汉也是可以的，有“九省通衢

”之称，中国四大科教基地之一，也是全国第三个拥有“双国家制造业创新中心”的城市，去年吸引了120万人口，在全国排第一。

我国虽然有10个城市上榜，但排名都比较靠后，这说明在一些指标上还不够好。不过，我国用短短几十年时间，实现了工业化，已经是非常了不起的成就。随着人均GDP的提高，生活环境也会逐步得到改善，生活质量也会大幅提高。